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Avtopotn Avayvwplon OutAioc
(AAO) (1/2)

KUpLa MAgovekTnpata

> H eicobog Anpodopiag pe opthio oe pia pnxavn givol
€UKOAO Vo EKTEAECDEL SLOTL 6eV ATl EEELOIKEVUEYN
Lkavotnta onwg Ba amattovoe n daktuloypagnon 1 ot
AELTovpylec mAnKTpoAoynonc.

»H eloaywyn Tt}\r]pocboptwv HE opuAia ival 3 pe 4 Gpopeg Lo
ypryopn art’ ot n daktuhoypadnon kat 8 pe 10 popeg Mo

ypnyopn art’ otL n ouvndng ypaodn).

>0l NANPodopieg pmopouv va etocaxBouv pe oku?\ta QKON
KalL OTAV O XPHOTNG LETAKLVELTAL 1 EKTEAEL AA
6paoTNPLOTNTEG, TTOU adOPOULV Ta XEPLA, Ta TTOSLA, TA HATLA
N Ta QUTLAL.

»Adou kata tn AAO propei va xpnotponolnBei eva
HIKPOPWVO N eva TNAEPWVO WG TEPUOTIKO ELOOOOU, N
£LOQYWYT) TTANPOPOPLWV EIVOL OLKOVOULKN KOl ed)LKtn KOl QIO
gnootacn LLE TN XPNON TWV UTIAPXOVIWV TNAEPWVLKWV

LKTUWV



Avtopotn Avayvwplon OutAioc
(AAO) (2/2)

KUpLa Melovektnpoto
»H eloodoc ) n ouvoulAla eV elvoll EKTUTTWHLEVN.

» Antattovvtal peBodol avtipeTwrniong Tou Bopuou otav n
AAO xpnotpomoleitol o BopuPwdec eptPAaiAov.

AvokoAiec kata tnv Autopatn avoyvwplon OuAlog

1) NpoBAnuota cuvapBpwaonc Kat peiwonc / EkBAWpNnc
(artokomnc cuAAaBwv).

2) AuoKoAieg otnv KatatUnon.

3) Atopikotnta kat aAAa ipoPAnpata dtadopormnoinonc.
4) Avemapknc YAwoooAoylkn yvwon.

5) ©opuPoc mepLBarlovtoc.
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Napadsiypa ekpwvnong twv Ae€swv two three eight
HEUOVWHEVO KOL CUVOEDEUEVA 1] CUVEXOMEVOL.
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(a) E€L SradopeTika oROTA TTOU OLPLOTAVOUV EKPWVNOELC TNG AEENC
“one” (b) Turtiko onpa ekpwvnonc tng Aéénc “one”.
‘Eva cUotnuoa avayvwplonc optAiog 0o mpeneL va pabeL va
artodidel Tig petaforec (a) oto Ttumko onpa (B)




Katnyoplionoinon Autopotng
Avayvwplonc OupAiac (1/2)

AVTIKELNEVO

E¢aptwpevn
oo opuAnTn

Aveéaptntn
ot opuAnTn

Avayvwplon HEUOVWUEVWV AEEEwV

AvayvwpLlon cUuveXOUEVNGS OptAiaG:
Avayvwptlon cuvéeouevwy Agswv

Avayvwplon outdiac o€ uoppn
oulntnong (katavonon outAiag)




Katnyoplomoinon Autopatng
Avayvwplonc OutAioc (2/2)

Méepoc Tou pwvntikoL xwpou F1, F2 mou deiyvel tnv Katavoun tou ¢wvnevrog /i/ o
neptBailov cupudwvwy [h-d], Omwc petpnOnke armo 76 oANTEC (LEYAAN ECTLYUEVN
ypapun). H katavour tou idtou pwvnievtoc oto idlo dwvntiko meptBAAAOV OTIWC
ekbwvnOnKe armo tov ibLo opAnth (HIKpA oCUVEXNCS Ypopun). H katavopun tou idlou
dwvnNevToc onwc ekpwvnOnke amo tov ibLo opAntn o€ 576 dtadpopetika dwvnTIKA
nepLBarlovta cupdwvwv(peoaila ypappn).




Napadetypa pwvoAoyilkng
HeTABANTOTNTOC

H akOUOTLKA TIPOyATWON EVOC GWVNUOTOC E€apTaTaL TP
TTOAU arto 10 pwVvNTLKO Tou IEPLBAAAOV.

Frequency




Baowkec KAaoeic MeBodbwv AAO (1/4)

A. Taiplaopa potunwy Lyvwv (template matching) n doukec peBodol n
VIETEPMULVIOTIKECG LEBOSOL.

B. ZXtoxaotikég: Kpudpa Moviéha Markov HMM (Hidden Markov Models) kai
Texvnta Nevpwvika Aiktua — ANN (Artificial Neural Networks).

C. MéBodbdol Baoiopeveg og yvwon (dwvntikn kat YA woooloyikn) (knowledge
based).

OL A. ko B. ovopalovtal kot MEBodol Baoiopéveg oe Asdopéva (data

based approaches): to orjpa tn¢ optAiog povtelomnoleital pe aAyopiOpouc mou
LItopoUV va EAlyouV yvwon autopota oo ta dedopéva.

2tn C. uEBodo okomOoC elval var EKPPAOTEL N yVWON TTOU EXEL O AVOPWTIOC yLoL TNV
OMALO LE EVOL OUVOAO OTTOKAELOTIKWV KOVOVWV, OTIWC OLKOUOTLKOI-dwvnTLKoL
KOWVOVEG, KOVOVEC TIOU TIEPLYPADOUV TIC AEEELC EVOC Ae€LkOU, KAVOVEC TTOU
neplypadouv tn ocvvtaén tng YAwooag, kat ouTtw Kabeénc. OL euploTikol
(epmelpikol kavovecg) cuAAEYovTAL A0 AVOPWTTOUC EUTELPOYVW LIOVEG.

YBpbikec MEBodoL: Kabe cuvduaopoc SUo 1 EPLOCOTEPWV ATIO TLC PACLKEC
nebodouc.




Baowkec KAaosic MeBodwv AAO (2/4)
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TUPAPETPOV

Avayvoplon

Kwdikomoinon / Amokwéikomoinon Mnvupato¢ OptAiac.

H aAAnAouyio cupBoAwv pmopetl va meplAapfavel: dwvnpata n
= AcCelg N pepn Asgewv onwg (dipwvnparta, TpLdwvnuata,
) oUANaBEC, KATT).




Baowkég KAaosic MeBodwv AAO (3/4)

% [evikad oAec ot M€Bobdot AAO uttoBEToUV OTL TO ONpa opAlog eival pia
npaypatonoinon tTng KwdLkomoilnong KAmoLlou unvupotoc o pia aAAnAouyia
EVOC N TIEPLOCOTEPWV CUUBOAWV.

s To nmpoBAnua tng AAO eival va avayvwpilel tnv aAAnAouvyia Twv cupBOAwWV
amno pia 6edopevn ekdwvnon.

% 2TNV apxN TO CUVEXEC ONMA TNC OMLALOC LETATPETETAL OE piat aAAnAouyia

SLaKPLTWV Kol 0€ (0€C (XPOVLKEC) ATOOTACELS AVUCUATWY TIOPOLUETPWV.

¥ H aAAnAouyia Twv aVUCUATWY TOPOUETPWY Bewpeitat OTL amoTeAEl pia
akpLBn avamapaotoon ToU ONHATOC OMALOG oTn BAon OTL yla TN XPOVLIKA
SLAPKELA TTOU avamapLoTa Eva avuopa (mmou ovopaletol mAaiolo Kol TUTTLKAL
elvait 10-30 msec) to onpa tng oo pmopel va BewpnBel otatiko.

TUTIKEC TTOLPAUETPOL TTOU cuvBwC Xxpnotpornotovvtat otnv AAO sival:
** OLouvteAeoTeC AsLlaopEVOU GACUATOC.
% OLoUVTEAEOTEC YpaUULKAC TTPOLBAedNC.

% AN\EC QVOTTOPOOTACELC TTIOU TIPOKUTITOUV OO alutoU¢ Toug U0, OTIWC:
ouVTEAEOTEC cepstrum, formants, €€odol tpamelac diAtpwy, KABWC KoL OCEC
avadEpBnKaV oto KePAAaLo TS avaAuonc optAiog.




Baoweg KAaoegig MeBodwv AAO (4/4)

To avuopa nopapetpwyv eivat N dtaotacewy, ormou N
0 aPLOUOC TWV TIAPOUUETPWY TIOU XPNOLLLOTIOLELTOL
kKaBe dpopa.

To pepoc auto kabe ovotnuatoc AAO ovopaletol
noAAec popec Metwrtiko¢ Erteéepyaotnc (front-end
processor) kat n avtiotown SLadLlkaolol UETWITLKN
eneéepyaoia (front-end processing).




Taipracpa Mpotunwv
AkouvoTtikwVv Ixvwv yia AAO (1/2)
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Aoun cvotiuatoc AAO pE TalpLlaoHO TIPOTUTIWV OLKOUOTLKWYV LYVWV:
a) avayvwplon Paclopevn os AEEeLC.
b) avayvwplon Baolopevn og pwvnpata.




Taipracpa Mpotunwv
AkouvoTtikwyv Ixvwv yia AAO (2/2)

>ta ovotnuata AAO 1oy e§apTwvTaL Ao ToV OMANTH, Ta ixvn, TIou
QTOTEAOUV TTPOTUTIAL VU LLOTOL TIAPAUETPWY TIOU LOATIEXOUV
xpovma Kall KaBEVA TOUG OVTLOTOLXEL O€ £val TTAQLOLO avaAuong,
apBavovral xwplota yio Kabe veo oplAnti pe tn Stadikaoia tng
£KHAONONG. 2Ta CUOTAUATO TTOU ElVaL AVEEQPTNTA TOU ogu)\r]rr] Tal
lxvn amnorte ouv TN HEDN TN EVOG AVIUTPOOWTTEUTIKOU OELYHATOG
out ntwv 1/ kaw AapBavovtat moAAamAd dladopeTika ixvn yio Kabe
A£€N N pwvnua, YIApXouv Ko CUCTHHLOTA TTPOOAPHOOLUA OTOV
OMIANTI Ta OToia TPOCaPUOLouV Ta ixvn kaBe Gopa mou eva
KOLVOUPLO TIPOCWTIO XPNOLUOTIOLEL TO CUOTNHA UE ETLTUYLA.

Avti yla dpwvn AJOLTOL otnv npagn AappBavovtat TOAEG dopeg pepn
AEEewV OMwCe OLdwvnpata, rptrgbwvr] noto, cUAAQPBEC, KA.

Epwtnuata — npofAnpata:
1) Xpovikn ot')urttwcr] LYXVWV KOl AYyVWOTWV EKPWVNCEWV.

2) MéEBobog ouykplong CUVOAOU SLOVUOUATWY ) HETPNONG
QIO0TAONC OLOVUCUATWY TIOPOUETPWV.

3) Koavovec anodaonc.



Auvapikn Xpovikn ZTpEBAwon —
Dynamic Time Warping (DTW) (1/3)
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XPOVLKNC OTpEPAWONC.




Avvopikn Xpovikn 2tpePAwon —
Dynamic Time Warping (DTW) (2/3)

Eotw 6U0 ypovikeg akoloubieg Stavuouatwy Ta omnoia Ba MPEmeL
va cUYKpPLBoULV:

A=a;,ay..a kLB = by, by, ...b;

H cuvaptnaon xpovikng oTpEPAWONG UMopEeL va avanapaotobel ano
uia akoAouBla onpelwv Agypatoc oto eninedo C = (I, j):
F=cqcCy,.,Cpyun,Cy Cre = (I enr Ji)

Otav %cbaouatu(r'] amootaon avapeoo o€ dSUo Kupla dlaotrpata
a;KAl O;

avanapiotatat pe: d(c) = d(i,)) to ABpOLOHA TWV AMOCTACEWY
Qo TNV apxn w%tp teNoG TNG akoAouBiag koTd prkog tou F prmopet
va avarmnapaotabel ano tnv eélowon:

D(F) = ¥k=1d(ci)Wi/Lik=1 Wk

Ormovu I\:/vk elvall pia Betikn ocuvaptnon Papouc n omoia oxeTileTol
ue to F.



Auvvapikn Xpovikn ZTpEBAwon —
Dynamic Time Warping (DTW) (3/3)

Ooco pkpotepn eival n tinn touv D(F) 000 kaAUtepn ival n tavTion
avapeoa oto A ko oto B.

DTW avapeoa o€ SU0 XpoVviIKEC akoAouBiec A ka B.



Avvapikn Xpovikn ZtpERAwon

EAayiotomnoinon tng e§iowong: D(F) = Yk_; d(ci )Wy /Sm—1 Wi
KOTW aTto TLC alkOAOUBEC OUVONKEC:

1)  ZuvOnkn povotoviag kat cuvexelaG: 0 < i — i1 <1,0<j, —Jr1 =<1
2) uvlnknopiwv:ii; =j; =1,i, =1, )i, =]
3) ZuvBnkn nmapabupou pubuong: |iy — ji| < r, r=otabepad

OpilOUE TO Wi ETOL WOTE O MAPOVOUAOTAC TNG €€lowaong va yivel pila
aveéaptntn tou F otaBepa. MNa nopadstypa av:

Wi = (i = ig—1) + Uk = Jk=1) (o = jo = 0) 0t Yo wy =1 +]
Apa D(F) = XR_ d(c)wi /1 +]

ATIO TN OTLYUN TIOU N CUVAPTNON N OTtolol EAAXLOTOTIOLELTOL YIVETOL TTPOCOETIKA, N
e\axLotomnoinon pmopel val AUBEL amoTteAECUATIKA XWPLG EEOVTANTLKN EETAON
OAwv Twv niBavotAtwy yla F.




Kavovec Amodaonc n
Taéwounon Mopodpwv

Avayvwplon Bewpeitat n ertthoyn tng Ae€ng mou TapLadet
TIEPLOOCOTEPO LLE TO TIPOTUTIO (XVOC.

2uvnOwg epapuOlETAL O KAVOVAG TOU TTANCLECTEPOU
yeitova:

Eotw otL untapyouv anobnkeupeva N ixvn R;. ,
YroAoyLlovtal OAEG OL artooTAoELG Dy LETOALU TNG AYVWOTNG

£L0060U Kal KABe ixvoug. EMAEyeTaL TO WG APLOTO R;
EKELVO LA TO OTIOLO LOYVEL:

i* = argmin|D;]

AnAadr) erideyetol we Aggn A GwvnUoL TTIOU avayVwWPLOTNKE
TO (VoG R; LE TN HKPOTEPN HECT QITOCTOON OO TO
AyvwoTo (yvoc.



Metpnoeic AMOoTACEWV AVUCHATWV
Napaperpwv otnv AAO (1/5)

Eivat emtlBupnto n petpnon anootaong d(x, g) avapeoa o 6U0
OLavUOHATO X KOL Y VO LKOVOTIOLEL TIG AKOAOUBEG EELOWOTELG yLa
artodOTLKN XPNOon oTNV avayvwpLlon optAlagc:

a) Zupuetpia: d(x,y) = d(y,x)
b) Oetkdg opopocg: d(x,y) > 0,x =y
d(x,y) =0,x =y

H arthn eukAeibELa amOoTAON XPNOLUOTIOLELTOL OE TIOANEG TIEPUTTWOELG
uétpnong e d(x,y).

AMOOTACELC LUE BAoN KN TTAPOAMUETPLKN POACHATIKA avAAvoh
1) MéEBodo¢ tpaneloc {wvonepatwyv piAtpwv

g;}\&ad)opéq NG AoyaplBuLknc e€odou yia kaBe (wWVOTEPATO LOATIEXOV
(Atpo:

» ABpoilovtal yia oAa ta piktpa N
» ABpoilovtal Ta TETPAYWVA TWV TLULWV TOUC




Metpnoeilc AMOGTACEWV AVUCHATWYV
Napaperpwv otnv AAO (2/5)

AnooTtAcELC HE BAon N mapapeTplkn paopatikny availvon
2) Mée0odoc FFT

Ot paopaTIKES TIMEC AapBavovTal o loa SLoTAUOTO OE VA YPOULKO Aéova
ouxvotntag aAAd cuvnBwc emavadelypatoAnmtouvtal o€ ioa dtaothpoata:

» 2& AoyopLOULKN) KALHLOKOL CUXVOTNTOG

» 2TnV KAlpaka Bark

» 3TNV KAlpaka Mel
H kAlpoka Bark avtiotowyel otnv KALpako tng Pactknc LepPpavng oto

NePLPEPELAKO AKOUOTLKO cuotnpa. Oplletal wg:
B = 13 arctan(0,76f) + 3,5arctan(f/7,5)?

(B, f avamaplotouv tnv KAlpaka Bark kat tn ouyvotnta os KHz)
H kAlpoko Mel avtiotolyel otnv akouoTlkn atobnon tou vPouc TOvou.

H ox€éon avapeoa otn cuxvotnta f (KHz) kat Mel eivau:
Mel = 10001log,(1 + f)

Ot kAipakec Bark kot Mel oxeb6v cuumintouv pe tn AoyaplBukn KALpako
ouxvotntac oto dlaotnua cuxvotntac mou vrnepPBaivelt to 1 KHz.




Metpnoeic AMOGTACEWV AVUCHATWYV
Napaperpwv otnv AAO (3/5)

ATTOCTACELG ME BAoON 1N MOPOMETPLKA daoHaTIKA avaAuon
3) MéEBobdoc cepstrum

» H eukAeidela amootaon avapeca o€ SLOCTAMOTO TTOU
armoteAoUvTal Mo CUVTEAECTEC cepstrum yapunAotepng taéng
QVTLOTOLXEL OTNV AMOOTO0N OWVAUECO OE EEOUAAUUEVA
AoyoaplOLLka daopata.

» 2uvteheoteg cepstrum oe Mel oL omoiol petatpénovral amno 1o
AoyaplOuIKO Ppacpo TO OMolo EMAVAOELYUOTOANTITELTAL OE
ouxvotnta KAtpakoc Mel.

4) Mé€Bodo¢ cuvapTNONC LUTOCUGXETLONG

H andotaon avapeoa ota dlavuopata TG ouVApPTNonG
QUTOCUOXETLONG TTOANamAaoLa{OpEVN Ao To tapaBupo
KaBUOTEPNONG AVILOTOLKEL OTNV AITOCTAON OVAUECA OE

oAV LEVA paopaTaL.




Metpnoeilc AMOGTACEWV AVUCHATWYV
Napaperpwv otnv AAO (4/5)

Anootaoel pe Baon napapetpikn avaivon LPC

Av f(A) kat g(A) avamoaplotolv tic GacpaTIKES TtEPLBAANOVCEC e BAON TO LOVTIEAO
LPC yLa €éva mtpoTtumo ixvoc avadopac Kat tTnv opAia etoodou avtiotolya, TOTe:

f) = u(f)R(f)/ZnZk & A(f)ef“‘ kat g(A) = u(g)R(g)/ZnZﬁ_ppA(g)efk)l

Omou u €lval n evépyeLa, 1; OL CUVTEAECTEC AUTOCUOXETLONG, A; OL CUVTEAECTEG
npoBAedng, A; elval n MapAUETPOC LEYLOTNG Bavotntag, R gival to
KOLVOVLKOTIOLNLEVO UTTOAOUTO KOl C,, ELVOL OL CUVTEAECTEG cepstrum.

Mo Tov KaBopLopo tTng anootaong avapeoa oto f(A) kat g(A) €xouv mpotabet
S1APOoPEC ATTOOTACELC €K TWV OTIOLWV OL KupLotepeg VO eivadt:

1) ®doaopatiki anéoracnﬂuévlotnq rBavatntog (Itakura - Saito)
E=1/2n j (log f()/g (D) + g/ f(A) — 1)d2 =

— loguIRY) /DR 4 4@ /u(f)R(f)z AP 1

Otav to dA = log f (1) — log g(A) elvat pikpo, n andotacn E StadEpel eAdylota
Qo TNV TETPAYWVLIKA AoyapLOLLKA paouaTIKh amootaon.




Metprioel¢ AMOOTAGEWV AVUOHOATWV
Napaperpwv otnv AAO (5/5)

AnootAoelc pe Baon mapopeTpki avaivon LPC

2) Anécgaon LPC Cepstrum

12 — z (ct - C(g))z
n n
N=—o00 0
2 N _ (@) i
= (loguMRO/u@RO)" +2 ) (e =) = 1/2n | (4@
N=1 -
H améotaon autrn eival XproLun HETPNON AmOoTaoNC YL TPELC KUPLWC
AOyouc:
1. Mrmopel eUkoAa va uTtoAoyLoBOEel oo TOUC CUVTEAECTEC YPOULKAG
npoPAsdnc.
2. Avtlotouyel apeoa otn AoyaplOpLkn amootacn aVAUESA 0TI GOOUOTIKES
neplBairiovoec LPC.

3. IKOVOTIOLEL TLC OUTTALTOELC VIOl CULETPLA KoL OETIKA OPLOLLEVO
XOLPOLKTNPLOTLKO.
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Avuopotikn KBavtion (VQ)
» To orpa tn¢ oA iog avaAvetal og pio aAAnAouyia Xpovikwv TAALoLwV.

» KaBe mAaiolo avamaplotatal oo £va cUVOAO k aplOpunTkwy TIHWV 1 Eva
avuopa pe k Staotdoelg og Eva xwpo k dLaotacswv.

» BaBbuwtn kBavtion: KaBe MapAUETPOC O0TO Avuopa KBavTileTal XwpLoTa Ot
£VOL OPLOUEVO apLOuO bits.

Metlovektnua: UITOJETEL OTL OL TIUEG EXOUV UL OLUOLOUOP PN KATAVOUN OTOV
QVUCUOTLKO YWPO, TTpayua itou 6ev ouuBaivel.

» Avuopatikn KBavtion: o xwpoc xwpiletal oe N pn opolopopPeC KAELOTEC
TIEPLOXEC KOLL KABE TIEPLOXN AVOTTAPLOTATOL LE EVOL AVUOUO TIOU OVTLOTOLXEL
OTO KEVTPO TNC MEPLOXNAC.

» H ouAhoyn twv N Kevtpoeldwv avuopATwy ovopaletol KwokoBLBALo
(codebook).

» Ye KaBe eva peNog V tou kwdikoBLBAlou Sidetal pia eTikeTa 1} pia StevBuvon
Agn omolia avtloToLel 0TO TANGLECTEPO KEVTPO, LEOW OUYKPLONG UE OAa Ta
Kevipoeldn Vi:

A, = Argmin[d(V; — V)]

(omou A, dnAwvel tnv TLn Tou deiktn i yla TNV omoia n ekppacn HECA OTNV
FRI0VKUAN elvat eAaxwotn)

.....




Napadewypo Mnxoavnc Avayvwplonc
Ddwvnéviwv (1/2)

EKMAGHZH
» Qwvnevta: [a], [€], [U, [o], [u]
» Entthoyn Ag€lhoyiou: 202 (Z=20pdpwvo, O=Qwvnev)
» Emtthoyn opAnTwv
» Exdwvnon
» Wnolomoinon
» Emtihoyn mopapETpwWY

ANAINQPIZH
» OANTAC
» Expwvnon dyvwotou dwvneEVTOC
» Wnodlomoinon
» E€aywyn mopopETpwWV

» 20yKkplon pe debopgva ekpadbnong
» Antodaon




Napadewypo Mnxoavnc Avayvwplonc
Dwvnéviwv (2/2)




Avayvwpion Qwvnuatwv kot Aeéswv

e NapBavel Eva cUVOAO XOPOKTNPLOTLKWVY TTOU £€ENxOnoav
QTtO TO ALKOUGOTLKO OGN KOIL:

— Ta taéwvopel we dwvnuota
— 2uvbualel akoAouBiec dwvnuUATWY o€ AEEELC.

Avutn n dtadikaoia teplthapBavel SUo povteAa:

1. Eva akouoTlkO povteAo mou SelyveL:
— WG KABe AEEN amoteAeital amo pa aekoAouBia pwvnuatwy, Kot
— WG KABe dwvnuo oxXeTI(ETAL UE TLC TIMEC TWV XOPOAKTNPLOTIKWY
nov €€NxOnoav oo To AKOUOTLKO GHLLAL.

2. 'Eva YAWOOLKO HovTEANO TToU TtPOCOLOPLLEL ETILTPETTEC
okoAouBiec Ae€ewv.




To AKOUGOTLKO MOVTEAO

* To AKOUOTIKO HOVTEAO «OUANQPBAvELy T
HetaBAnTotNTA OTNV MPOPOPA XPNCLUOTIOLWVTOAG
niBavotntec.

* Eva povtedo Ae€ewy amoteAeitat ano to pwvipato
TTou armoteAouv tn AEEn.

* NMapoAa avta, pa Aegn popet va mpodepOEeL pe
TTOLKIAOUC TpOTTOUC.

T..X., TO /\e?‘tké [Mpowopac Tou Taveniotnov Carnegie
Mellon (CMU) (6tadeowuo otnv dtevBuvon:
http://www.speech.cs. cmu.edu/cgi—bin/cmudicltg
TP AYEL TLC atkoAouBec SU0 podopEC yia TN AEen
"tomato":

1. TAHMEYTOW (American English)
2. TAH M AAT OW (British English)




AKOUOTLKO HoVTEAO TNC AE€nc «tomato»

* 2TNV MPAYUOTIKOTNTO TO MOVIEAO ElvaLl
NMEPLOOOTEPO TMOAUTIAOKO:
- Mpwto pwvnev: AH n OW
— TeAevutaio cupdpwvo: “t” n “d”




Kpuda MovtéAaa Markov (HMM) ywa
Akouvotiknl MovteAonoinon (1/2)

1. amoteAeital ano evav aplOpo KATAoTACEWV TTOU OVATIAPLOTOUV
TNV XPOVLKN TtP00do pLag AE€Ng, amo TNV apxLKR Kataotaon, Kol
LEOW OAWV TV PWVNUATWY, 0TNV TEALKA KATAoTOON.

Kadwc n dtapkeia kade pwvnuatoc Utopel va motkiAet Aoyw dtapopwv ato puduo
ekpwvnong, ta toéa eyouv uetabaoeic emavapopac(mouv ocuuBoAilovral ue
A11, Aoy ...... ) TOU EMITPENMOUV OTO UOVTEAOD va TapaUEivVeL aTtnv idLa
KOTAOTAON WOTE VA EKPPATEL LA TILO QPYI) LOPPI EKPWVNONC.

Me auto tov tpomro eva HMM avtiuetwrrtilel tn xpovikn UETaBAntotnta o€ Eva
onua outAioac.
2. KAOeg KaTAOTAON £XEL L0 KATAVOMRA arto niBaveg e€06ouc
(oupPoAilovtal pe by (04), b;(0,), b, (03)....).

O€ KOUE KATAOTAON TO CUOTNUO TALPLAJEL EVa UEPOC TNC ELCOOOU (Eva mAaliotlo
Olapkelag 10ms, mou cuuBoAiletal Ue 01, 0, 03......), UE OAEG TIG MIOAVEG
géodouc, kade uLa aro TI¢ ormoleg ExeL SLaPOPETLKN riidavotnTa.

H eéoboc mou tatptalel (kaAvutepa) emtotpepetal pali ue tnv mdavotnta tnge.

wem V€ QUTO TOV TPOTTO QVTIUETWITI(ETOL ) AKOUOTIKN UETABANTOTNTA TOU GNUATOC
-8 ouiac.



Kpuda Movtéha Markov (HMM) yia
AkouoTtiky Movtelomnoinon (2/2)

3. KABe £€odoc pmopel va PploKeTOL OE TIEPLOCOTEPEC ATTO
LLLOL KOTOLOTALOELC.

Eivat mGavo va 6l KaVe(C OTL TO UOVTEAOD TOPAYEL EVA CUYKEKPLUEVO
ouuBoAo oav e€odo aAda bev eival duvato va yvwpilouue amo ol
Kataotaon nponpde auto to cuubBolo.

* To taiplaocpa npotunwy pe xpnon HMM meplhapfavel utoAoyLopo tTng
mBavotnTag pog akoAouBiog KATOoTACEWV.

e KaBwc o aplbpoc twy mibavwyv akoAouBLwv KATOoTACEWY, yLa UL
OUYKEKPLUEVN aLkoAOUOLa TTAOLLGLWV TTIOU QVTUTPOCWTTEVOUV TO O
OKOUOTLKAC elo0dou, ival oAU peyaioc, pwa dtadikaoio mou
OVOUALETOL SUVALLLKOC TIPOYPOLUUATLOMOC XPNOLUOTIOLETAL YL VOl
ekteAeoTtel BEATIOTOL O UTTOAOYLOLLOCG.

* TILO CUXVA XpNOLHoToloUpevoL adyoplBuot: Viterbi kat A* aAyoplOuot




Kpudpo MovteAo Markov
tn¢ A£€nc "tomato”

Output b;(04) by(0,) by(03) bs(0y4)

Observation

sequence O1

Figure 4.4. Hidden Markov Model of “tomato”.
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To YAWOOLKO MOVTEAO

* TIEPLEXEL YVWON OXETIKA LIE:
— ETUTPEMTEC akoAouBiec A€swy, Kal
— TO TOLEC AEEELC elval TILO TILOAVEC O€ CUYKEKPLUEVEC atkoAouBliec.

Yridpyxouv SU0 TUTIOL YAWOOLKWY LOVTEAWV TIOU XPNOLUOTIOLOUVTOL cLUVABWC:

1. M ypoppatikn (1 SLKTUO TIEMEPOCLEVWVY KOTOOTACEWV):
OAec ol emutpentec akoAouBiec Ae€swv otnv edappoyn npocdlopilovral.
2. 'Eva N-gram yAwWGOOLKO LOVTEAO:

TIOPEXEL OTATLOTLKEC TIANPOodopLeC Yo akoAouBiec AeEswv.

(Mapatipnon: n A&é&n «ypappatikn» tpokaAel olyxuon, kaBwc xpnoLpomoLeital
gTionc yla avadopd otnv avaAUon IPOTACEWY LE OPOUC CUVTAKTLKWV
KOTNYOPLWV, OTIWE OUCLOOTLKA, praTa Kol TtpoBEoELC).




g€va ortAO SLKTUO YPAUATIKAC TTov Ba pimopouoe va
XPNOLHOMOLNOEL yLa TNV YPOHHATIKA avAAUGH TNG
OLTTAVTINONG EVOC XPAOTN OE £VOL AUTOMATO GUCTNHOL
OLEPOTIOPLKWV KPOTHOEWV.

book Period_of_Da

Figure 4.5. A grammar network for flight reservations.

AuTh N YPOUUOTLKA KOAUTTTEL SL1AdOopOUC TPOTIOUC LE TOUG omolouc Ba puropoloe
Val ATTOVTNOEL O XPROTNG, OTIWC:

1.

P
3.
4

O&Aw va KAeiow pa rtetnon ywa Aovdivo tnv Mapaokeun otic 11 to mpwi.
Mua rttion ywa Aovdivo;
M Aovbivo to Ttpwi.

Ma Aovdivo otig 11 to mpwi.



Aebopévou oOTL elval TBavo va UTIAPXEL TIETIEPOLOUEVO TTANBOC TPOTIWV UE
TOUC OTtoloUC UTTOpPEL Evag XpRoTNG Vo TPooOLOPLOEL ATTALTAOELG TITHOEWV,
Ba UmopouUoE VAl KATOLOKEUQOTEL [LLOL YPOLLOTLKY) WOTE val KAAU P EL AUTEC

TLC TILOavOTNTEC.

TL.X., EVOC aplOpoc opala enavolapBavopevwy ¢pacewyv pUmopolv va
avayvwpLoBouv, onwc:

— yla + Ovopuo_lMpooplopou

— OTIC + Huepopnvia

— 1o + Neplodoc_tnc Hpepac (m.x. LEONUEPL, AMOYEU A K. L)

— OTIC | meplmou TI¢ | mMpv TIC | peta tic + Qpa
AM\ec dpaoelc umopouv va talvopunBolv we MPOoaLPETIKES, KaBwC dev
oUUBAAAOUV OTO CUVOALKO VOnUaL:

* (@AW pla tTnon)

e (@éAw va kAeiow pla teron)
TETOLEC IPOALPETLKEC EKPPAOELC avayvwpilovtal otnv elcodo aAla dev

Xpnotormotouvtol KaBwc Sev eival XpAOLUEC yLa TNV ETTOLKOAOULON
eneéepyaoia.




N-vpappata (N-grams)

* XPnoluomnoLlouvtal o€ peyala cuotnpota Asgiloyiwv ota ornola
gV Elval 6UVATO Va TIPOCOLOPLOTOUV OAEG OL ETILTPETITEG
TIPOTACELG KOl OL CUVOUAOLOL AEEEWV EK TWV TIPOTEPWV.

* TIOPEXOUV OTATLOTIKEG TANPOPOPLEG TTAVW OE OLKOAOUBIEG
Ae&ewv, belyvovtag mooo mbavn elval pa Aegn o€ eva
OUYKEKPLUEVO TIAQLLOLO.

TL.X. N KOV OTLKA potaon "ni" Ba pnopoloe va avilmpoowreVeL SLadopec AEEELC:

"need", "knee", "neat" ko "new".

— glfr] ptglc')usvm LLOVO OE QKOUOTIKEC LETPNOELG, N Tito TiBavn Ae€n Ba ntav n
nee".

- av_n mponyoupevn Aegn )\nq?ﬁsi urt’ oY kait eivat n Ag€n "1, tote Lo

riBavn A&€n yivetal n A&€n "need".




HMM - MNpoAnua 1

Mowa eivarl n mBbavotnta yia Evo CUYKEKPLHEVO povtéAo HMM va napayet pio
aAAnAovyia napatnpnoswv (cav tnv AAB);

Edappoyn tou mpoPARUOC O€ avayvwpLon OALOG
» OewWpPOUUE avayvVWPLON LEMOVWHEVWVY AEEEWV.

» o kaBe Aé€n tou Ae€lloyiou oxedialouvpe Eva xwploto HMM.

» Eva onua opAtag avarmnaplotatal (Uotepa ano avUoUATLKN KBAvtion) oav pia
XPOVLKI aAAnAouxiot dACUATIKWY SLOVUOUATWY TA oTtola KwSLKomoLloUvTolL O€
Eval KwOLKoPLPALO.

» MmnopouUpe va epappOCOULE TOV TIOPATIAVW AAYOPLOUO 0€ EKPWVAOELS
YVWOTWV A£EewV yLa TN Stadikaoio ekpuabnong Tov CUCTAUATOC.

» H avayvwplon ayvwotnc ekbwvnonc YLVETAL LLE TO VO UTTOAOYLOOULLE TNV
nBavotnta mov yevva kaBe HMM yia tnv ayvwotn ekbwvnon Kat EmAoyn Tou
LOVTEAOU TtoU Sivel To peyaAUTEPO OKOP.




Etcaywyn otot HMM (1/2)

04 02 01
A={a;l=03 06 01
03 02 08

AntAo Movtélo Markov mpwtnc taéne

O Kapoc pLa pépa t xapaktnplletol amo pia ano TLg TPELC KATAOTAOELS KOl
QO TOV TiVAKA LETATITWONG KATAOTACEWV A TToU Snuoupynbnke
TIOPOTNPWVTOC TOV KOLPO KABE EPOL LAl CUYKEKPLUEVN WPAL.




EpwtNOoELC yLa TO mopadelypa
MM kaupou

1) Nowa gival n mbavotnta cupdwva PE TO LOVTEAO, O
KALLPOG TLG ETIOMEVEG 8 LEPEG Va ElvaL: NALOG — r])\toq —
nALog — Bpoxr — Epoxn NALo¢ — cuvveda — NALOG
anavtnon: 1,53*1

2) OewpoULUE OTLTO CUOTNHA EUPLOKETOL OE KATIOLOL
6edopévn kataotaon. MNolog eivat o aVapeEVOUEVOG
QPLOUOC NUEPWV VO TIAPAUELVEL OTNV LOLA KATAOTAON;

artavtnon: NALOG = 5 NUEPEG
ouvveda > 2,5 nUEPEG
Bpoxn > 1,67 nuépeg




Etcaywyn ota HMM (2/2)

AnAo HMM. Yniapxouv duo niibavecg napatnpnoslc (A & B) oe kaBe
HETATITWOT), EMOUEVWE TWPO OL TIAPOATNPNOEL CUVOEOVTOLL LE TLG
METOTTWOELG KOL OXL HE TLC KATOLOTAOELC.




MNpofAnua 1

Napddeypa YrtoAoyiopoU tng mibavotnta epdavione tng aAAnAovyiog
napatnpr']oswv AAB 6ebdopévou tov HMM 800 KOTAOTACEWY TOU
NPEONYOULEVOU OXNHOTOG. 0 48*(0,6%0,8)=0,23

0,608 0,6*0, 8\
0,48

0,4*0,5 0,4*0,5

1,0*0,3” 1,0%0,7 @

N 0,2*(1*0,3)+0,48(0,4*0,5)
=0 t=1 t=2 =3




MNpoBAnua 2

AAyopOpuoc Viterbi yia tov umoAoylopo tne kaAutepng aAAnAovxiog
KOTOLOTALOEWV TIOU QVTLOTOLXEL 0 piat aAAnAovyia mapatnenoEwWV.

0,6*0,8 0,6*0, 8\
0,48

0,4*0,5 0,4*0,5

1’0*0’3@ 1,0*0,7

S 0,2%(1*0,3)+0,48(0,4*0,5)
=0 t=1 t=2 =3

o ,48%(0,6*0,8)=0,23

0,4*0,5

AAB: avayvwplon, AmtotéAsopa: 1-1-2-2



HMM - NpoBAnua 2

KaBoplopog tnc kaAutepng aAAnAouxiloc KATACTACEWYV

Edbappoyn tou mpoBARHATOC OE avayvwpeLon OULALOG CUVOESEUEVWV AEEEWV.

YrioBgtoupe otL €xoupe otn 6taBeon pag ta HMM yua tig Ag€slc tou Ae€hoyiou,
OAAQ TWPOL UTTOPOULE VOL KATOLOKEUAOOU UE TIPOTACELC LE cLUVOU QOO TOUC.

To va Bpoupe tov 1o Bavo (kpudo) Spoo AAANAOUXLWY KOTOOTAOEWV HECQL
o€ €va oUVOETO LOVTEAO HOC ETILTPETEL VAL KatBoploou e TNV 1o bavni
aAAnAovyia AE€ewv Tou avtlotolyel otnv aAAnAouyia mopatnpHoEwWV.

O aAyoplBuoc Viterbi eival mapopolog pe tov mpoow. H povn dtadopad eivat otL
avtl va aBpollw TIc mMBavoTNTEC LETATTTWOEWYV YL OAEC TG KATOLOTAOELG TOU
TIPONYOUEVOU XPOVLKA BUATOC, KPOTW HOVO TNV TiLo rbavr PeTantwon.

Mo To mapadeypa eivae: 1 —1-2 — 2.

Ynueiwon: Na pEpocg tng akoAovBiac mapatnpnoewy, N KaAUTepn aAAnAouyia
KOTOLOTAOE WV UTTOPEL va NV lva n (dla amod ekeivn Tou cuvoAou.

Napddewypa: yia tnv AA n KaAUtepn aAAnAov)ia KoataoTaAcewy giva n 1-1-1.




MNpoBAnua 3

O YWpPOC TWV APAMETPWY KaTta Tn Stadikacia ekpadnong ce HMM.

Awadikaoia emavektipnong Baum — Welch.

M’ MII




HMM - NpoBAnua 3
NMwc¢ va puBLGTOUV OL MOPAUETPOL TOU HOVTEAOU YLO LEYLOTOTOLNON
NG mBavotnTac Twv aAANAoUXLWV MOPATNPNOEWV EKPAONoNG,
Se6OMEVNC pLOC SOUNC TOU HOVTEAOU

» To o SUokoAo TMPOPANUA armo Ta Tpla
» Aev UTIAPYEL YVWOTOC AVAAUTLKOC TPOTIOC YLa TN AUON Tou TtPoPARATOC

» MmopoUUE OUWC VO ETUAEEOU UE TIAPOLUETPOUC KOTA TETOLOV TPOTIO £TOL WOTE N
rmOovotTnNTa aUTA va Lval TOTILKA LEYLOTN.

» H ertlhoyn pmopet va yivel pe tn pebodo emavektipnong Baum — Welch.

» OL TOALEC TTOPAETPOL AVTLKAOLOTWVTOL OO VEEC, OL OTtoleC UTtoAoyL{ovTal UE
Baon TG TPONYOUMEVEC KABWC KoL oo mapaTNPNoELg EKuadnonc.

AnAadn: utoB<Toupe OtL To M mapLotd T MoPOUCEC TLIHEG TIAPOAHETPWYV, OL
VEECG TIHEC M KAVOUV TIC TapatnPNOELG TiLo TIOavECG Kal odnyoulv o€ pia
MEYOQAUTEPN MPOOW BavoTnTa A f.




Napadewypa HMM 5 kataotacewv
yia avayvwplon Ae€swv (1/3)

= = MOavHTNTA (KATAGTOT] KUTAGTRGN |
A ay m M j m

B = [ bj ( k) ] = TOAVvOTNTAE (dvooud avdioens VK | katdactacsn j)

Tn XpoVvikn oTlyun t (Tou avTloToLEL 0€ CUYKEKPLUEVO TTAQLLOLO) TO LOVTEAO
TIOPOLLEVEL OTNV KATAOTOON N LETAKLVELTAL OE pio VEQ KOl TIOPAYEL EVAL
OUYKEKPLUEVO (Xvog (N pia mapatnpnaon) opthiag O pe mbavotnta b;;. H
Stadkacio avtn emavalapBavetol Ewe otou mapaxBouv 6An n aAAnAouvyia
TWV TOPATNPNOEWV.




Napadsiypa HMM 5 katootacewv
via avayvwplon Ag€swv (2/3)

0 = {04, 0,, ..., 0,.} = akohouBia napatipnong (ekpwvnon eloodou).
T = puAkog (dtapkela) Tng akoAouBiac mapatnpnongc.

Q ={q1,93, ..., qn} = (KpUDEC) KATACTAOELG OTO HOVTENO.

N = aplOUOC KATAOTACEWV.

V ={vy,v,, ..., U, } = 8lakpLto cUvoAo miBavwy mapatnpiocwy KwdikoBLBAiou
oUUBOAWV.

M = aplBuoc cupBoAwv mapatripnong (LEyeboc kwdikoBLBALov).

A= {aij},aij = Prob(qj o t+1]q; o¢ t) = Kotavopn mbavotntwy
LETATTTWONG OO TNV KATAOTOON i TN XPOVLKA OTLYUA t 0TNV Kataotaon j TN
XPOVIKN oTypn t+1.

B = {bj (k)}, c = Prob(vk oet|qjoe t) = KOTtavon mbavotitwy
nopatAPNong Twv cUUPOAWVY O0TNV KATAOTAON j.

m={m;}, m = Prob(qj ot = 1) = KOLTOLVOLLI TNG OPXLKAC KOTAOTOONG




Napadewypa HMM 5 kataotacewv
via avayvwpion Agéswv (3/3)

Mua akoAouvBia napatipnong O mMPoKUMTEL WG EEAC:

BAua 1: Botet =1

BAua 2: ErmiAé€ete pia apyikn kataotaon | cUpdwva PE TNV KATAVOU TNG
QPXLKNG KATAOTAONC .

BAua 3: Emke€te O c0pdwva pe o b; (k).
Bripa 4: Emlé€te j cUpudwva pe {aij} (Gj=12,..,N).

BAuo 5: Beote t « t + 1. Eméotpede oto BApa 3 edpoocov t < Ta, StapopeTika
Teppatios tn Sadikaoia.

O npocdloplopoc evoc HMM adopad tnv emtloyn tou aplbpol twv
kataotaoswv N, KaBwc kat Tou aplOpol Twv dLaKkpLtwyv cUUBOAWV M, Kal Tov
NPOOSLOPLOUO TWV TPLWV MUKVOTATWY TiBavotntac A, B kat Tt.

Ta A, B koL T = 7; avamapLloTouV XPOVLKEG Kol ACUATIKEG SLaPOPOTIOLACELG
o€ KaBe AgEn. YmoAoyilovtal pe tn xpnon tTwv dedopévwy ekpadnonc.



Ta Tpia MpoBAnpata HMM

MpoBAnua 1: MpoPfAnpa attoAdoynong

AebSopévng tng akolouBiag mapatipnong O = {04, 0, ..., O7} Kot TOu HOVTEAOU
A = (4, B, ), nwg unopei va unohoytotei n mbavotnta Prob (0|A) tng
akoAouBilag mapatnpnong;

Xpnotuonoteitat yia tn BaduoAoynon kade povtedou Aeéswv ue Baon uia
dedouevn dokuaotikn akodovdia mapatNPNonNG yLo TNV avayvwpLon Uiag
ayvwotn¢ Agénc.

MNpeoBAnua 2: NpoBAnpa arokaAvyPng tng akoAovBiag KpUPwWV KATAGTACEWV

AebSopévng tng akolouBiag napatipnong 0 = {04, 0, ..., O7} WG pumopel va
emileyel pia akolouBia kataotdoewv I = {iq, iy, ..., i7}; N omoia va ivat, kot
TPOTO, BEATIOTN;

XpnotuormoLeital yLo TNV KAtavonaon Tou UOLKOU VONUATOC TWV KATAOTACEWV TOU
UOVTEAOU.

MNeoBAnua 3: NpoBAnpa ekpadnong

Mwc propouv ot apapetpol A = (A4, B, ) tou poviélou va puBuLlotolv £tolt
WOTE va peytotomnotovv tnv Prob (0|1);

__ Epapuoletat yia tn BeAtiotn géaywyn mMopapeTpwy TOU LOVTEAOU yia KadEe
LA | 0VTEAO AEENC XPNOLUOTTOLWVTAC EKPWVHOELC EKUATNONC.

.....



2ToXaoTIKEC M€B0odotL AAO (1/5)

AAO ue Kpuda Movtéda Markov (HMM)

Lipa Opkiog

1

POUCUATIKYT] Avaioon

Y

(AZiniovyic AvOosuatmy I'verplo uatomy)

Avvopnatikir] KBavtion

C Kwdwwoppiio )'—‘——4

Expnaonon

(Ariniovygic Zoupoiev)

ANV pLeT]

-

Expdadnon HMNM

|

e

ZoveeTn IIBavoeTnTa

C HMDM yu waOs AEEN )

\

Toauvtorwoinon ALZEwY

l

ATOTEAEG UG AVAYVEPLONS

Baolkl Aopn evog avayvwploth Aé€swv pe Baon to povieAo HMM.




2ToXaoTIKEC M€BodotL AAO (2/5)

Texvnta Nevpwvika Aiktva

Eisodog

—_— =

; ; Ty noELdi
AKQURTOS TEPLOPLOTIS AOPIRT] Koz Glioy the e

2TOLXELO VEUPWVA KOl TPELC OVTUTPOCWTTEUTLKEC N YPOUULKOTNTEG




2toXaoTIKEC M€Bodot AAO (3/5)

Ta povteda twv Texvntwv Nevpwvikwyv Alktuwv (TNA) Sopouvtal amo
TToAAOUC artAoUC Un YPOUULKOUC UTTOAOYLOTLKOUG KOUPBOoUC (VEUpWVEC) oL
omolol Aettoupyouv rtapaAAnAa Kot tiBevtal o popdEC oL omoieg
g€opolalouv ta BLoAoyka veupwvika diktua. O koppoc abpoilel tic N
geloodouc epappolovrac otnv Kabe pia eva BApoC KoL TTEPVA TO ATIOTEAECHLL
LEOW ULOC 1N YPAULULKOTNTOC OTIwE dailveTal oto tponyoupevo oxnua. O
KOUBOC xapaktnplleTol armo Eva ECWTEPLKO KATWPAL ) apXLKO onueio
LETATTTWONC B Kal aro 1o (60C¢ TNG U YPOUULIKOTNTOC (N YPOULKOC
UETOOXNHOTIOUOG).



2toxaoTikEC M€Bodotl AAO (4/5)

Avapeoa ota dtadopa €i6n TNA, ta perceptrons moAAantAwv ctoladwv /
OTPWHATWV EXOUV ATOSELXOEL LKAVA OTNV OLVILUETWTILON TTOAAWV
npofAnpatwv. Ta perceptrons MOAAAAWY CTPWUATWV Elval Siktva
EUTIPOOCOLAC AVASPAONC LE EVA 1) TIEPLOCOTEPA OTPWHLOTA KOUBWV avapeca
OTOUC KOUBOoUC eLcodou Kat e€060v.

AsvTEPT]

Kpugn
Erpada

Eisodog

—=a VO perceptron IpLwv oTpwWHATWY pE N el00d0ug TLHwWY, M g§660ug Kot duo
otolBadec kpudwv povadwv.




2ToXaoTIKEC M€BodoL AAO (5/5)

Tomor Mepogev Amopaons Tpopinpa XOR KAaoeig e mepioyts o yevikd oyfjpaze
Aopi i mEPIRAEYUEVEY Bpoyov TEPLOG Y
_ - . "
Muig Znifasdag
Hpmerineda
4
.

TEPIKAEIOpEVE (RO
vREpEninESH

Avo ETIB(’L&(-N
Kvoprég avowtéc 1)

ij KAENGTEG mEPLOYES

Tprov ETifadomy

Avbaipetes meproyic
(1 TOAUTAOKGTITE
TEPOPILETUL Rl Tov aplBnd
TOV KONBwv)

Eldn meploxwv anodaong oL OMoLEG UIMTOPOUV VA LETACXNHATLOTOUV E
perceptrons evog N moAAamAwyY otolBadwv pe Eva kat SUo ocTpwpATA KPUDWV
Hovadwv kat duo elcodouc. H okiaon utodeLKVUEL TIG TIEPLOXEG ATtOPaONG YL
TNV taén A. Ol opaAEC KAeLOTEC LoouPeic opLoBeTOUV TIC KATAVOUEC TWV
€1000WV yla TIG Tagelg A kot B. Ot kOopPol og 0Aa ta SikTtua XPNOLUOTIOLOUV U
VPOLLULKOTNTEC OKOLUTITOU TIEPLOPLOTH).




Avayvwpilon — Katoavonon OutAtoc

YynAotepa enimeda avayvwpionc (YAwoocoAoyikn mAnpodopia)
Entimeda:

e A&ekTLKO (nxoL)

e [poppatiko (AE€eLc)

* JUVTOKTLKO (ppaoeLcg)

2UOTAMOTO KATAVONONG OMLALOLC
ErmtumtA€ov mnyEC yvwongc:

* QOwvoloytkoi ckg el (phonology) = tpomoc npodopdc — dtadopég amnod
UEUOVWEVEG AECELC.

* Mpooodikol popeic (prosodics) - onueia otiénc.

* Inuavtikoi popeig (semantics) - oxeon PeTagL Ae§ewv e TNV epyacia mou Ba
EKTEAEOTEL.

* Mpaypatikoi popeig (Rragmatlcs) - unodelypa StaAdyou PE Tn pnxovn o€
OUYKEKPLUEVO TTEPLBA




APXLTEKTOVIKEC yla Katavonon
OutAiog (1/2)
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Ap)LteKToVIKEC yia Katavonon
OutAioc (2/2)
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AAO Baolopévn o€ akovotikn yvwon (knowledge based)




Xpnupatodotnon

* To MOPOV EKTTOLOEVUTLKO UALKO £XEL avartuyOel oto mAailoLo
TOU eKTTOULOEVUTLKOU £pyou Tou dLdaokovta.

* To €pyo «Avolkta Akadnuaikd MaBnuata oto

MNavenotiuo ABnvwv» €xeL xpnUatodoTr oL LOVO TNV
avadlopopdwon Tou eKTTOLOEVTLKOU UALKOU.

* To £pyo vAoroleitat oto mAaiolo tou Emiyelpnolokou
Mpoypappoatog «Eknaidbevon kat Ao Bilov Mabnon» kot
ouyxpnuotodoteitol amo tnv Evpwmnaikn Evwon
(Evpwraiko Kowwviko Tapeio) ko amo eBvikoug mopouc.
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" ENIXEIPHTIAKD TPOFPAMMA
s EKTAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHEH et EXNA
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* 4 K H m npoypapya yia v avantuén
YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHI

EvpwnaikiEvwon EIAIKH YMHPEZIIA AIAX

Evpwmaiké Kovwviké Tapeio £ . w2 o

Me tn ouyxpnpatoddétnon tn¢ EAAadag kat tng Evpwmnaikig Evwong
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2npelwpa lotopitkol Ekdocewv
‘Epyou

To mapov epyo amoteAel tnv €kdoon 1.0.




2nueiwpa Avadopag

Copyright EBvikov ko Kamodiotplakov Mavemniothpiov
ABnvwyv, N ewpyloc KoupoumetpoyAou 2015. «Emetepyaoia
oAl Kat dUOLKAC YAwooac. AvayvwpLon OpALaC. ».
Exboon: 1.0. ABriva 2015. AtaBEoipo armo tn SIKTuaKn
dlevBuvon:


http://opencourses.uoa.gr/courses/DI36/

Znpeiwpa Adelodotnonc

To mapov UALKO SlatiBetal e Toug Opouc TNG AdeLag xpr']or]q Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopikn Xprion I'IapouOLa Atavoun 4.0 [1] A petayeveotepn, AleBvnc
EKcSoor] EEaLpouvraL T aurore)\n Epya Tpl‘twv T.X. dwrtoypadiec, 6Lavpauuata K.A.TL.,
TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOL OE QUTO Kal Ta omoia avadEpovtal pall Le Toug Opoug XPNong
TOUC OTO «2NUElwpa Xpr']or]q'Epvwv Tpltwwvy.

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
Q¢ Mn Eumnoptkn opiletal n xpnon:

e 1ou 6ev mepAaUPAVEL AUECO 1) EPUECO OLKOVOULKO OPEAOC ATTO TNV XProNn Tou
€pyou, yla to dtavopEa Tou €pyou Kat adelodoxo

e 1tou 6ev mepAapPAvVEL OLKOVOULKH cuvaAlayr we mpolnmoBeon ywa th xprnon n
npooBacn oto £pyo

e 10U 6ev pooTopilel 0To HLAVOUEN TOU £pYOU Kol adeL0OOX0 ELLUECO OLKOVOULKO
odelog (r.x. dStadpnuioelg) armod tnv npoPolr Tou €pyou og SLaSLKTUAKO TOTIO

O Swkaovyo¢ pmopel va rapexel otov adelodoyo Eexwplotn adela va XpnoLUOTOLEL TO

ey EPYO YLOL EUTIOPLKN XPHON, EGOCOV QUTO TOU {NnTNnOet.



[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

AlratApNoN ZNUELWUATWYV

OrnowadNmote avamapoywyrn N OLaoKeun Tou UALKOU
Ba rpEMeL va CUMTTEPLAALUBAVEL:

* TO 2nUelwpa Avadopag

e 10 2nueiwpa Adelodotnong

e TN 6NAwon AlatApnong ZNUELWUATWV

e T0 ZnUelwpa Xpnonc Epywv Tpitwv (epooov umapyxet)

nall e Touc cuvoOEVOUEVOUC UTTEPOUVOECHOUC.




2nueiwpa Xpnonc Epywv Tpitwv

e "H doun kat opydvwaon Tng mopouvciaonc, kKabwc kat to
UTTOAOUTTO TIEPLEXOLEVO, ATIOTEAOUV TIVEU LATLKN)
Ldloktnola tTng ouyypadewC Kol Tou Mavemiotnuiou
ABnvwyv kat dtatiBevtal pe adeta Creative Commons
Avadopa Mn Eumopikn Xpnon Mapopota Atavoun
‘Ekdboon 4.0 ) LETAYEVEDTEPN.

* OL pwtoypadiec ov neptéxovrou otnV nopouvoiaon
QITOTEAOUV TIVEU LLATLKN LGLOKTnGLa TplTWV.
ArtoryopeUETOL N avanapavwvn, avaénuomeuon KoL
S1aBeor TouC OTO KOWO UE onmov&nnore TPOTIO XWPLC
™ AnYn adetac amo touc dikatovyouc. "




